

Kancelář ministryně obrany

Ministerstvo obrany, Tychonova 1, Praha 6 – Hradčany, PSČ 160 01, datová schránka hjyaavk

Praha 2. listopadu 2023
Čj. MO 778733/2023-8694
Sp. zn. SpMO 65229/2023-8694

Poskytnutí informací podle § 14 odst. 5 písm. d) zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů

Ministerstvo obrany obdrželo dne 23. října 2023 Vaši žádost o poskytnutí informací týkajících se ochrany oznamovatelů dle Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/1937 ze dne 23. října 2019 o ochraně osob, které oznamují porušení práva Unie (dále jen „Směrnice“). K jednotlivým bodům Vaší žádosti uvádím:

Žádám o vnitřní předpis upravující ochranu oznamovatelů podle Směrnice.

Povinné subjekty nemají povinnost v souvislosti se zavedením vnitřního oznamovacího systému vydat vnitřní předpis a Ministerstvo obrany tak v tuto chvíli žádný vnitřní předpis upravující fungování vnitřního oznamovacího systému nemá.

Kterým osobám/organizačním složkám správního orgánu byla postupována oznámení podle Směrnice?

Oznámení, které by mohlo být svým obsahem považováno za oznámení dle Směrnice (tedy podřaditelné pod některou ze zákonem vyjmenovaných oblastí), obdrželo Ministerstvo obrany jedno. Toto podání, byť anonymní, s ohledem na jeho relevanci postoupilo k prošetření Odboru interního auditu a inspekce MO.

Jak jsou zaměstnanci správního orgánu informováni o možnosti učinit oznámení podle Směrnice?

V dubnu 2022, tedy ještě za přímé aplikovatelnosti Směrnice, byli zaměstnanci informováni prostřednictvím intranetu. V dané věci byl uveřejněn leták obsahující základní informace týkající se oznamování a dále odkaz na webové stránky www.justice.cz a odkaz na prošetřovatele v Ministerstvu obrany.

Informace byly a jsou zaměstnancům přístupné prostřednictvím internetu Ministerstva obrany www.army.cz v rámci Povinných informací pod odkazem Vnitřní oznamovací systém.

Informace o existenci vnitřního oznamovacího systému je rovněž součástí Rezortního interního protikorupčního programu MO.

Jakým způsobem probíhá školení zaměstnanců správního orgánu? Pokud je to možné, prosím o zaslání školicích materiálů.

Školení zaměřené na oznamování protiprávního jednání dle Směrnice Ministerstvo obrany neprovádí.

Příslušné osoby dostávají informace od gestora dané úpravy, tedy Ministerstva spravedlnosti (dříve i Ministerstva vnitra, jehož sekce pro státní službu koordinovala tuto problematiku s problematikou

prošetřování dle nařízení vlády č. 145/2015 Sb.). Takto získávají informace o průběhu legislativních prací, novinkách, zpracované metodice, konferencích či školeních týkajících se dané problematiky. Autorem školících materiálů je Ministerstvo spravedlnosti.

Kolik oznámení bylo přijato od 17. prosince 2021 do 30. září 2023? Kolik oznámení bylo vyřízeno přijetím opatření/dosud nevyřízeno/shledáno za neopodstatněné? Kolik oznámení bylo anonymních? Vedlo některé oznámení k podání trestního oznámení? Kolik z přijatých oznámení bylo poskytnuto muži a kolik ženami?

Evidence byla od 17. prosince 2021 do nabytí účinnosti zákona č. 171/2023 Sb. vedena společně pro oznámení dle Směrnice a oznámení dle nařízení vlády č. 145/2015 Sb., přičemž kromě oznámení spadajících pod některou z uvedených kategorií oznámení prošetřovatelé přijímali i jiná oznámení týkající se rezortu obrany (stížnosti na interpersonální vztahy, rušení obyvatel leteckým provozem atp.) či oznámení, jejichž prošetřování nespadlo do pravomoci prošetřovatele (zejména z důvodu, že je nepodalí státní zaměstnanci či osoby, které by se o protiprávním jednání dověděly v souvislosti s výkonem zaměstnání) a současně prošetřovatel neshledal vzhledem k irelevanci těchto oznámení důvod k jejich postoupení jiným subjektům.

Jak bylo uvedeno výše, oznámení dle Směrnice přijaly příslušné osoby pouze jedno. Toto oznámení podal anonymní oznamovatel. Vzhledem k jeho relevanci bylo oznámení postoupeno k prošetření Odboru interního auditu a inspekce MO.

Jak dlouho trvalo vyřízení jednotlivých oznámení, pokud byla obdržena?

Oznámení dle Směrnice bylo vyřízeno obratem – postoupením Odboru interního auditu a inspekce MO a informováním anonymního pisatele e-mailem.

Pokud jste obdrželi oznámení, popište skutkovou podstatu oznámeného jednání bez identifikace oznamovatelů.

Oznámení dle Směrnice se týkalo oblasti ochrany života a zdraví a souviselo s dodržováním proticovidových opatření.

Vede správní orgán vlastní statistiky o přijatých oznámeních, průběhu a výsledcích jejich vyřizování za rok 2022 a 2023? Pokud ano, žádáme o jejich poskytnutí.

Jak bylo uvedeno, za dané období obdržely příslušné osoby pouze jedno oznámení dle Směrnice.

Vyhodnotil správní orgán od zavedení vnitřního oznamovacího systému jeho funkčnost a účinnost? Pokud ano, uveďte prosím popis kritérií, datum, kdy bylo hodnocení provedeno, a zpřístupněte související dokumenty.

Správní orgán nezpracoval žádný konkrétní dokument, který by samostatně hodnotil funkčnost a účinnost vnitřního oznamovacího systému dle Směrnice.

Došlo v období od přímého účinku Směrnice k zavedení či aktualizaci vnitřního předpisu týkající se ochrany oznamovatelů a vnitřního oznamovacího systému? Pokud ano, poskytněte prosím k dispozici kopii tohoto předpisu a jeho změn.

Vnitřní předpis upravující ochranu oznamovatelů a vnitřní oznamovací systém nebyl zpracován. V období přímé účinnosti Směrnice (před nabytím účinnosti zákona č. 171/2023 Sb.) vycházely příslušné osoby z doporučení daných Ministerstvem spravedlnosti a sekcí pro státní službu Ministerstva vnitra a rovněž z metodického pokynu náměstka ministra vnitra pro státní službu č. 8/2015.

Zúčastnila se osoba pověřená vyřizováním stížností podle vnitřní směrnice od zavedení vnitřního oznamovacího systému nějakého školení nebo vzdělávacích aktivit v oblasti ochrany oznamovatelů? Pokud ano, uveďte prosím data školení, jeho název a zaměření poskytovatele, pokud se jednalo o externí školení. Je osoba pověřená řešením podnětu podle vnitřní směrnice týkající se oznamovacího systému ve Vaší organizaci muž, nebo žena?

Příslušné osoby se zúčastnily školení pořádaných Ministerstvem spravedlnosti v březnu 2023 (28. března 2023 – 22. jednání pracovní komise k whistleblowingu) a červenci 2023 (25. července 2023 – workshop k whistleblowingu v rámci realizace projektu „Zintenzivnění boje proti korupci zvyšováním povědomí veřejného sektoru se zaměřením na soudce, orgány činné v trestním řízení a veřejnou správu“), a dále konference k whistleblowingu v lednu 2023 (17.–18. ledna 2023 – „Zintenzivnění boje proti korupci: Whistleblowing“).

Pověřenými osobami v rezortu Ministerstva obrany jsou muž a žena.